

KISPESTI HIRLAP

TÁRSADALMI ÉS VEGYESTARTALMU HETILAP.

Megjelenik szombaton.

Előfizetési árak:	
Egész évre	4 forint
Fél évre	2 „
Negyed évre	1 „
Egyes szám ára 10 krajczár.	
— Nyilttár sora 50 kr., Bélyeg-díj 30 krajczár. —	
SZERKESZTŐSÉG:	
Kispest, Zrínyi-utca 22. szám.	

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ:
HOLBESZ JÓZSEF.
 FŐMUNKATÁRS:
BARTOS GYULA.

Hirdetési díjak	
Egész oldal	25 frt — kr.
Fél oldal	14 „ — „
Negyed oldal	8 „ — „
Nyolczad oldal	5 „ — „
Tizenhatod oldal	3 „ 50 „
Legkisebb hirdetés	1 „ 20 „
KIADÓHIVATAL:	
Kispest, Zrínyi-utca 22. szám.	

A tanév végén.

Még néhány nap és bezárulnak a tudományok csarnokai: az iskolák.

A kispesti állami elemi iskolákban, mint a hivatalos értesítés jelenti, a vizsgálatok f. hó 16. 17. és 18-án tartatnak meg.

Ezzel a jelentéssel kapcsolatban zárjuk mi is be a tanévet.

Nincs nagyobb öröm a gyermekekre a vizsgálat napjánál, melyből azonban bőven jut ki a tanítónak is, ki tíz hónapi munkásságáról számol be, boldogító öröme között, lelkiismeretének, a tanügy barátainak és a szülőknek.

A poros, nehéz iskolai levegő e napon teljesen megtisztul, a gyermekek szagot, avult ruháját az ünnepi ruha váltja fei, a tanító kedveskedésére hozott virágok illatossá teszik a léget; más a tanító hangja, arca. A szigort a nyájas arcvonások, a bizalmat gerjesztő, bátorságot felindító lágy hangok cserélik fel, mind igazolva a nagy nap jelentőségét.

Valósággal ünnepélylyé emelkedik a tanítás aktusa, melyre az elismerés fon koszorút, a szülők elismerése a tanító, a tanító elismerése a vizsgálaton kitünt növendékek szorgalma iránt.

Az iskola és a család, melynek karöltve kell haladnia a kitűzött cél felé, a vizsgálat aktusán ölelkeznek legméltóbban, mert itt érzi a család mennyit köszönhet a tanító lelkiismeretes ügybuzgalmának, itt érezheti a tanító, az

elismerés tiszta hangját, a hálás köszönetben, mely a szülő lelkéből a boldogság, az öröm fényén át tör elő.

Nagy munka a tanító munkája, melynek egyedül ő érzi a súlyát a tíz hónapi lecke idő alatt.

Physikai és szellemi ez a munka; fárasztó idegpusztító, mélyen a kedélyreható.

A valódi, a hivatásos tanító az iskolai hangulat alatt áll, mely a tanítás eredményének, sikerének, sikertelenségének a lelki fázisa.

Ez a hangulat átvonul a hivatásos tanító családi tűzhelyére is; roskedvű ha sikertelenség nyilvánítja öntudata, lelkiismerete a tudás eredményét, öröme hangolodnak érzelmei, ha tanítványai előmenetelében fokozódó, erősödő haladást, tudást észlel és érzi a meggyőződés erejével, hogy ideje, fáradtsága, melyet örömmel áldoz fel a haza oltárára, kárba nem veszett.

És annak a tanítónak, ki ily csodálatos fáradhatatlansággal munkálkodik, nagyobb öröme nincs, méltóbb elismerés nem érheti, mint a szülők és tanítványainak őszinte hálája, mely új erőt önt a kimerült erőibe, boldogító öntudatot teremt, a lelkiismeret nyugalmát állandosítja.

Kispest község büszke lehet tanítói karára, kik nemcsak szellemi kvalitás, de hivatás és lelkiismereti ügybuzgóság, helyes nevelői érzék tekintetéből is a

község közművelődésének, intelligentiája emelésének oszlopos munkásai.

Hogy számokban is kifejezzük ennek a közérdeket érintő tanítói munkásságnak eredményét, örömmel jelentjük ki, hogy a tankötelesek tanulási eredménye kedvező, mert a bukottak száma az általános statisztika szerint alig haladja meg 10 százalékot.

Ha tekintetbe vesszük, hogy Kispest tanuló ifjúságának zömét a munkás-elem szolgáltatja, hol kellő családi felügyelet nem is várható a szülők kétoldalú elfoglaltsága folytán, hol a gyermek legtöbbnyire a nap egész szakában magáran hagyatva, akkor tanítóink munkáját, mely ily szép eredményt tüntet fel, hisszük nemcsak statisztikailag, hanem realis tudást illetőleg is, kétszeres elismerés illeti, melyet a közönség nevében mi vagyunk hivatva nyilvánítani és örömmel nyilvánítunk is.

Midőn tehát a tanév végén megérdemelt pihenést, arany-napokat kívánunk községünk tanuló ifjúságának, egyben üdvözljük a fáradt apostolokat is, a legboldogabb öröm-napokat kívánva ugy nekik, mint családjaiknak.

Adja a magyarok Istene, hogy az a sok vesződés, fáradozás, testet-lelket emésztő nagy munka, melyet hazánk ezen apostolai végeznek a közművelődés, a nemzeti nagyság és az imádott haza boldogulására fényes napokat hozzon.



A „KISPESTI HIRLAP” TÁRGYAJA.

Új felelet.

Halálosan beteg volt Miksa,
 Nejét, Ninát, ágyához hívta,
 És szólt hozzája csendesen!
 »Mondd: hű voltál-e kedvesem?
 Tudom, az ifjú hadnagyon
 Rajongással csüggesz nagyon.
 Oh vallj be mindent, légy igaz, —
 Hogy meghalok: hisz biztos az!»

Vizsga szemekkel, kélkedő
 Arczczal szemléli őt a nő.
 S kel ajkain a felelet:
 »De hát ha — mégse halsz te meg? ...»

Sz. E.

Párbaj előtt, párbaj után.

Kapossy Béla rettenetesen elhanyagolta feleségét. Pedig neje szép, kedves és szeretetreméltó asszony volt. De Kapossyt elfoglalta a közelet és a klub. Családja részére semmi sem maradt belőle.

És az asszony, a szép, fiatal, úde asszony, kinek leányélete felhőtlen boldogság volt, talán betörődött a megváltozhatatlanba? Oh nem! Meg akarta változtatni férjét s ha nem — — ha nem, akkor lát más után.

Ha olykor olykor Kapossy Béla rendezőbb időben hazavetődött, neje Tekla valóságga boldognak érezte magát. Csupa szeretet, nyájasság, előzékenység, megadás volt férjével szemben, ki ezt a szerepet felette untatónak találta. És még rendetlenebbül járt haza. Az asszony pedig könnyes szemekkel húzódott meg termeinek egyik szögletkéjében és töprengett. Töprengett és törte a fejét. Ez így nem mehet tovább, ezen változtatnia kell.

És megpróbálta, hogyan lehetne megcsinálni ezt a változtatást? Kezdtett egy magában eljárni estélyekre, színházba. Unta magát, a zene nem tetszett, gondolatai férjénél voltak s mégis erőszakolta magát, hogy ezután mindennütt ott legyen, hol az előkelő világ megjelenik. Fiatal volt, joga volt hozzá, a férj ugyszólván a klubban tanyázott és azt sem vette észre, hogy neje megnyitotta házukat a nagy társaság előtt. Kapossy csak a kártyát keverte, a lovait idomította, de neje és háza népével nem törődött.

Neje agyában pedig megérelődött a meggyőződés, hogy férjét a családi tűzhelyhez vissza nem vezetheti soha.

Egyszer a klubban kinos botrány történt. Kápossyt játszás hevében megsértette egy másik gentlemann, ki az este minden pénzét elvesztette a harminczkét levelű biblián.

A sértés megtorlást követel, a megsértett becsület pedig rehabilitálást, vért. S Kapossy kihívta ellenfelét, azután haza ment és bezárkóztott szobájába. Nejéhez egy szava sem volt. Ott tartózkodott zár alatt háló szobájában Kapossy annélkül, hogy azt elhagyta volna s bemenne nejéhez, kinek talán egy kis szeretetre is volna szüksége?!

De a nő találhatott szeretetet. Mióta megnyitotta házat, udvarlók övezték, köztük nem egy nemes, tisztességes szándéku lélek.

Kocsi állt meg a ház előtt. A segítők jöttek s Kapossy annélkül, hogy nejéhez egy szót intézett volna, ment el a kétes kimenetelű párbajra. És neje lakosztályából jól hallotta, hogy Kapossy 24 órai itthon lét után urakkal távozik annélkül, hogy hozzá, szép, fiatal s törvényes nejéhez benyitott volna. Hogy pár-

A kispesti evang. reform. egyház története.

(Forrásul szolgáltak: ntú. Farkas János reform. theol. tanár úrnak »A pesti református egyház 101 éves története« cz. műve s a Barnóthy Lajos gondnok úrtól nyert adatok.)

(Folytatás.)

A csekély pénzkészletre és a reményteljes jövőre támaszkodva meg is rendeltetett a két kisebb harang a jóhírnevű Thury J. és fia bpesti ezégnél, mely gondnokainkkal együtt igen kedves, örömteljes meglepetést szerzett a kispesti ev. ref. híveknek, midőn köszönettel és hálával fogadták a czég hitbuzgó tulajdonosainak azon nagylelkű ajánlatát, hogy a megrendelt két kisebb haranghoz még egy harmadik, nagyobb harangot is tesznek föl tornyunkba és csak azt öhajtják, hogy annak ára, — ha t. i. arra módunk lesz, — három év alatt fizetessék ki, sőt erről írásbeli nyilatkozatot is adtak.

Az első nagyobb »A« harang, mely az ezredéves országos kiállításon is volt, 480 kgr. súlyú, ára 874 ft. Felírta a jobb időre halasztott újraöntés alkalmával fog reá tétetni. — A középső »C« harang 248 kgr. súlyú, ára 476 ft. Három fölírata van. Ezek: 1. »Istené legyen a hála és dicsőség, ki szeretett hazánkat oly sok vészek és viharok között ezer esztendeig megtartotta és községünket 25 évi fennállása után 12 ezer lélekkel benépesítette.« — 2. »A millenniumi esztendő és Kispest 25 éves jubileuma emlékeztetere közadakozásból öntette az alakulófélben levő kispesti ev. ref. ecelesia.« — 3. »Te benned biztunk eleitől fogva, Uram! Téged tartottunk hajlékunknak. Végre a kis »E« harang 160 kgr. súlyú s ára 280 ft. Első felírata: »Ha te meg nem tartasz, Ur Isten! hiába vigyáznak a mi szemek.« Körírata pedig: »Közadakozásból épült temploma befejezése alkalmával Isten dicsőségére öntette az alakulófélben levő kispesti ev. ref. gyülekezet. 1898. április 1.« Itt jegyezzük meg, hogy a 3 harang vasállványa 300 ftba került.

Azok, kik 1898. év ápril hó 9-én, a Husvéti ünnepet megelőző szombaton, a főváros nagy körútján élvezték a tavaszi reggel üde levegőjét, bizonyára élénk érdeklődéssel s gyönyörködéssel látták azt az 5 feldíszített fehér ló által vont kocsit, melyen szép sorjába rakott három teljesen új, fénylő, csinos harangot szállítottak a türelmetlenül várakozó Kispest felé, melynek lakosai örömműjongással fogadták s egész napon át nagy csoportokban, gyönyörködve szemlélték a vallásos buzgóságnak azon szép tanubizonyosságait, melyeknek összevágó,

bajra ment azt, hogyan is sejtethné a fiatal asszony?

Az elhanyagolt nő nem sokára látogatót kapott. Látogatót, ki feleletért jött. Szép, derék, őszinte külsejű férfiú volt e látogató. Imádtá e ház asszonyát, kit új életre akart megnyerni, melyet vele töltsön el. »Vagy-vagy!« szolt tegnap a nőhöz és ma jött a válaszárt. »Vagy jössz velem, vagy nem találkozunk többet.«

És a nő ment. Nem ismerte magát többé hitvesnek, felébredt benne az asszony, a fiatal asszony, kinek még élnie kell szerelemben, gyönyörben, szeretetben és ápolásban.

Mikor a férjét súlyos sebével haza szállították, a nő új párjával már kiröptült a házból. Hiába keresték a Kaposst hazakisérő orvosok és segédek, jöjjön férje ápolására, Tekla egy férfi ápoló szerelmével már messze járt.

Kaposy elkáromkodta magát, de az nem ötlött agyában, hogy megkérdezze önmagától: mikor volt mocsoktalanabb, tisztább a neve és nevének becsülete? A párbaj előtt, vagy a párbaj után?

ékes zúgása csakhamar Isten dicsőségének magasztalására szólítandja a reform. híveket.

E nap délutánján a kispesti dalárda énekének elhangzása után a hívek buzgósága is megnyilatkozott, midőn arcukon a meghatottság minden jeleivel s a szemekbe lopódzó örömkönyvek között zengett föl ajkaikról az Istenben vetett bizodalom, az iránta érzett hála éneke: »Te benned biztunk eleitől fogva Uram!« Majd tő Keresztessy Sámuel úr megható imában kéri a Mindenható áldását a gyülekezetre s buzgón fohászkodik, hogy e harangok hívogató hangja sohase némuljon el a hívek buzgóságának felébresztése, gyarapítása nélkül.

Imájának bevégezése után a harangokat egymásután húzták föl a gyáros czég ügyes munkásai rendeltetésük végleges helyére s híveink és a jelenlevő nagy közönség szívét az áhítatos boldogság dobogtatta meg, szemekiket az öröm és hála könnyei homályosították el, midőn a harangok legelőször megkondultak, — épen akkor, midőn kath. atyánkfiai az ő szomszédos templomukban mindnyájunk édes Jézusának feltámadását ünnepelni kezdték: »Alleluja! Hála legyen az Istennek!«

Sokan nem is rejtegették könnyeiket, hanem hangosan zokogva, fedetlen fővel hallgatták a harangok legelső zengését. Ti tudjátok ezt legjobban, ősz fűrtű, de fiatalon és melegen érző szívű gondnokaink, — Barnóthy és Botka bátyáink, — kiknek első sorban és csaknem kizárólagos érdeme, hogy mi e harangok szavát meghallhattuk; — ti, kik még akkor is hullattátok az öröm könnyeit, midőn a harangok elnémultak s azokra s a gyülekezetre Török József lelkészünk gyönyörű imában ismét Isten áldását kérte: »Titeket pedig, Istennek választott népe, királyi papság, szent nemzetség, áldjon meg az örökkévaló mennyei Atya s áraszsza reátok bőséges áldásainak teljességét, hogy Annak hatalmas dolgait hirdessétek, a ki titeket a sötétségből az ő esodálatos viláosságára hívott.«

A harangok felhúzása után gondnokaink a hívek közökhajára is komolyan kezdtek gondolni arra, hogy templomunk felszenteltek s azontúl az istentiszteletet ne legyünk kénytelenek az állami iskolának e czéla még mindig használt tantermében tartani. E tervet keresztülvindó, valóban lázas munkálkodás vette kezdetét. Az egyházi bizottság összehivatván, Török József elnökle alatt s buzditására elhatározta, hogy püspökünket a templom mielőbbi felszentelésére kéri fel. E gyűlésben állapították meg a harangozási díjak (— egy vers harangzó 3 haranggal 1 ft, a két kisebb haranggal 50 kr. az első negyedórán; minden következő negyedórán és díj fele —) s egy harangozó felfogadása határozatott el 60 ft. évi díjazással.

Szóba került a nagy haragnak még mindig kétes sorsa is, midőn az e fölött folytatott buzgólkodó vitának egy magasztos, vallásos buzgóságról s egyházunk iránti rendületlen szeretetről tanuskodó jelenet vetett véget. »Hogy legnagyobb harangunk fölül bizonytalanságban ne legyünk, s az 3 év mulva se vitessék el tőlünk, — mondja a vitakozás során felszólamló id. Árvay József hitfelné, — fizessük azt ki. Fiammal, (ifj. Árvay József) együtt kötelezem magam, hogy 3 év alatt 100—100 frtot fizetünk e harangra egyházunk pénztárába.« Csoda-e, ha ez ajánlat előtt már-már szomorúvá váló arcok egyszerre az örömtől kezdettek ragyogni, midőn két nemesszívű gondnokunk: Barnóthy L. és Botka T. ugyanakkora összegig szintén ajánlatot tettek, sőt az ő buzditó példájukat csakhamar Fűredi Pálné (100 ft.), Varju Kálmán (100 ft., — katolikus vallása dacára is: tette valóban nemes lélekre vall), Balla András és Iván István (együtt 74 ft és Ujj Benő (74 ft) ajánlata követték s ajánlatukat mindnyájan kötelező írásbeli nyilat-

kozzal is megerősítették. A többek által tett kisebb-nagyobb ajánlatok összegével a nagy harang ára teljesen fedezve van, mert semmi kétség abban, hogy a nagylelkű és kötelező ígéretet a tett is fogja követni.

Ily jelenetek, ily magasztos példák láttára valóban minden okunk meg van arra, hogy templomunk sorsa, gyülekezetünk jövője fölül többé ne kételkedjünk s rendületlen hittel, Istenben vetett törhetetlen bizodalommal várjuk annak közel levő teljes megerősödését, felvirágozását. Egyházunk bizottsága csak tartozó kötelességét s háláját róta le, midőn elhatározta, hogy a templomunkra bármily ezimen 100 frttal adakozók egész családja és ezeknek egyenes ágon leszármazó utódjai örök időkhig semmi díjat sem fognak fizetni a harangokért.

Ugyancsak e gyűlésben határozatott el, hogy a tervezett harmonium helyett orgona vétessék s miután Dr Nagy Károly közs. orvos e czéla 100 frtról kezeskedett, engedély adott Bertalan Bélának a hívek körében megindított gyűjtés folytatására, melynek összes eredménye eddigelé 250 ft.

A templom-felszentelés ünnepélyének napjaitól 1898. év május hó 15.-e tüzetven ki, mindenfelé még buzgóbb erélyvel folytatattik a munka. Nemesszívű hölgyeink, (Fűredi nővérek, Bucsnányi L.-né), gyönyörű terítők himeznek az úrasztalára, Benedek Lajos atyánkfia pedig izléses és stilszerű szószéket készített. Mindezt csupán egyházuk iránti szeretetből, nemes szívük sugallatából.

Templomunk s annak belső berendezése Isten jóvoltából a hívek 3000-nyi seregével együtt készen várja kegyelmes védnöknőjét és szeretett püspökünket a felszentelés ünnepélyére.

Keresztény atyánkfiai! A ti buzgóságtok, egyházatok iránt való törhetetlen ragaszkodástok, a ti áldozatkészségtek úgyszólván a semmiből varázsolta elő e hajlékot, melyben ezentúl az Urat az ő nagy jótéteményeiért dicsérni fogjátok. Talán elviselhetlennek látszik az első tekintetre az a majdnem 12 ezer frtnyi adósság, melylyel alig 14 éves, még mindig a kezdet s az alakulás nehézségeivel küzdő egyházunk meg van terhelve s a melynek fedezetét csak a két telek bizonytalan értéke képezi; — de ne csüggedjete! Ne csüggedjete, mert jó az Isten, ki nagy dolgokat cselekszik az ő hív népével s irgalmasságot ezeriziglen azokkal, kik őt szeretik. Midőn új templomunkban imádkoztok, gondolatok szeretettel azokra, kik egyházunkkal oly sok jót cselekedtek, — különösen pedig a ti buzgó gondnokaitokra, kik az élet nehéz gondjai között megöszülve, elaggottan, erőtlen testtel, de mégis ifjúi hévvel szorgoskodtak egyházunk dolgaiban, — ti érettetek.

Hálatelt szívvel dicsérjete az Urat, ki minden dolgaitokban megsegített benneteket az ő nagy kegyelmével s megáldotta minden munkáitokat. Töltsé ki reátok az ő szent lelkét, hogy mindvégiglen a Krisztus Jézus szeretetével buzgólkodjatok egyházunk dolgaiban. Áraszsza az ő áldásainak teljességét magyar hazánkra, királyunkra, egyházunkra s annak minden tagjaira, hogy templomunkban örök időkhig hangozzék a hívek hálás és buzgó éneke: »Te benned biztunk eleitől fogva, Uram!«

(Vége)

HIREK.

Ajándék.

A pestmegyei kir. Tanfelügyelőség, a helybeli állami elemi iskola igazgatójának 4 dró. értékes könyvet küldött az iskola legjobb tanulójának kiosztás végett. Köszönet és hála illeti ezért a nyilvánosság előtt is az érdemes tanfelügyelőséget kiváló tanügyi figyelméért.

Meghívó.

Az »Országos nemzeti szövetség« kispesti szervező bizottsága nevében ifj. Cséri Lajosné mint elnök, Budai Lajosné 's Glósz Béláné meghívót bocsátottak ki, melyben tudatják, hogy az »Országos nemzeti szövetség« folyó hó 12-én vasárnap délután 4. órakor a kispesti »Vigadó« termében szervező gyűlést tart.

A hazafias, magasztos célra való tekintetből legyen szabad remélnünk, hogy Kispeszt községe hazaszeretettől áthatott női, hölgyei és polgárai a szervező gyűlésen, melyen jeles szónokok beszédek is tartanak, minél számosabban fognak megjelenni.

Figyelmeztetés.

A község előjárósága által kiadott és lapunk jelen számában közre adott »közérdekű hirdetés«-re olvasóink figyelmét annál is inkább felhívjuk, mert a szükséges tudnivalók nem tudása esetén a netán származó kellemetlenségek a nagyközönséget megóvni óhajtjuk.

Köszönet nyilvánítás.

Andor Gyula, a képviselőház elnöki tanácsosa a kispesti állami elemi iskolát egy szép növénygyűjteménnyel valamint értékes könyvekkel ajándékozta meg. Fogadja adományáért ezen úton is hálás köszönetét a tanító-testületnek. Winkler Imre, igazgató-tanító.

Közébéd.

Ribényi Antal plébános, iskola-gondnoksági elnök és Dorfner Antal jegyző, iskola-gondnok tiszteletére névünneptük alkalmából kifolyólag a helybeli állami tanító-testület f. hó 13-án déli 12 órakor Ullmann Ferenczné vendéglőjében díszebédet rendez, személyenként 1 fnt 20 kr. — Jelentkezni lehet Winkler Imre isk. igazgatónál. — E két közkedveltségű egyént reméljük számosan fogják a díszebédén való megjelenésükkel megtisztelni.

Vizsga.

Winkler Imre állami iskola igazgató-tanító növendékeivel f. hó 11-én tétetett vizsgát, melyen a szülők és a tantestület tagjai közül számosan jelentek meg, a növendékek kitűnő eredményt mutattak fel, igazolták, hogy az igazgató-tanító sok hivatalos teendő mellett is lelkiismeretes s kitűnő tanító. — Eleve táplál benünket az az édes remény, hogy a tanító-testület többi tagjai is növendékeikkel hasonló eredményt fognak feltüntetni.

Kérelem.

A római katolikus hitfelekezethez tartozó lakosokat alólírott egyházi bizottság ezennel figyelmeztetni kénytelen, hogy **egyházi adótartozásukat most már nyolcz nap alatt annál is inkább sziveskedjenek kifizetni**, mert ezen határidő letelte után már nem állhatjuk útját annak, hogy a község előjárósága által szétküldött intések és zálogolások alapján a zálogtárgyak minden egyes hátralékosától összehordásának. **A kellemetlenségeket csak az kerülheti el, ki hátralékát most már azonnal kifizeti**, mert a zálogtárgyak összehordását eszközöző községi végrehajtónál már fizetések nem eszközölhetők. Egyben figyelmeztetjük a róm. kath. hitfelekezethez tartozó egyházi adófizetésre kötelezetteket, hogy **jövőben ilyen figyelmeztetéseket már nem fogunk kiküldeni**, — mert a nagy munkát és költséget kimélnünk kell — és mindazoktól, a kik a zálogolások megtörténte után sem fizetik ki tartozásaikat, a zálogtárgyak a községi előjáróság által összehordatni és elárvereztetni fognak. Kelt Kispesztben, 1898. június havában. *A r. kath. hitközség egyházi bizottsága.*

Fizetések eszközölhetők naponként reggel 8 órától 12-ig és délután 2 órától 5 óráig a Kisfaludi-utca 28. szám alatti irodában.

Vizsgálatok.

A helybeli állami elemi iskolákban és Szt.-Lőrinczen a zárvizsgálatok a következő sorrendben fognak lefolyni: *Június 11-én* délelőtt az Eggert-utcai III. fiu osztály. *Június 16-án délelőtt* az Eggert-utcai III. IV. V. és VI. leányosztályok, a IV., és V., V. és VI. fiu osztályok; délután a Petőfi-utcai I. és II. leány; I. és II. fiu osztályok és a Hunyadi-utcai I. és II. leány; I. és II. fiu osztályok. *Június 17-én délelőtt* a felső-kispesti I. II. III. és IV. leány; I. II. III. és IV. fiu osztályok; délután: a szent-lőrinczi I. II. III. IV. V. és VI. vegyes osztályok.

Június 8.

A koronázás évfordulójának nagy napján hála isteni tisztelet volt a helybeli róm. kath. és ev. ref. templomokban. A róm. kath. templomban Ribényi Antal plébános végezte a misét; az ev. ref. templomban Bertalan Béla mondott költői szárnyalású imát szeretett, legalkotmányosabb királyunkért. Az isteni tiszteleteken az állami elemi iskolák növendékei, tanítóik vezetése mellett, jelentek meg. Az előjáróság részéről senkit sem láttunk az ünnepi misén, mely általános visszatetszést szült. Elváránk, hogy a község ily alkalmakkor testületileg jelenne meg, melyre lojalitása is késztet.

Pestvármegyei orvosi szövetség.

A pestvármegyei orvosi szövetség a hét elején alakult meg. A megalakulás reánk nézve csak annyiban bír jelentőséggel, hogy a tisztikarba, illetőleg a választmányba Kispeszt is bejutott, Dr. Nagy Károly kitűnő orvosunk személyével, kit egyhangulag választottak be a választmányi tagok sorába. Gratulálunk.

Cserebogár ereje.

Egy francia természettudós egy csomó szellemes készüléket és miniatűr mértéket szerkesztett, hogy ezzel a kis rovarok erejét megmérje. A kísérleteknél, melyeket a készülékekkel végzett, az a meglepő dolog tűnt ki, hogy a legkisebb rovarok aránylag a legerősebbek. A cserebogár aránylag — e kísérletezés szerint — 21-szer annyi terhet képes cipelni, mint a ló, a méh pedig plane 30-szor annyit. A ló, testének csak $\frac{1}{7}$ -edét bírja el, a cserebogár testének 22-szeresét, a méh 30-szorosát. A hangya még a méhnél is erősebb.

Úrnapja.

A katolikusok szeremgniákban egyik legimpozánsabb napja: Úrnapja. E napon szeretetett az oltári szentség. Ájtatos, fényes körmenetben ad e napon kifejezést a nap jelentőségének a katolika egyház, mely magába öleli a hívek nagy sokaságát. A kispesti róm. kath. hívek nagyszerű körmenettel ünnepelték meg Úrnapját. A körmenetet az iskolás-gyermekek nyitották meg, melyet a mária-lánykák hófehér sora követett. Az egyesületek közül zászlóikkal kivonultak az ipartestület Majthényi Ferecz elnökkel, a Temetkezési Egyesület Schérez Ferencz elnökkel és a Dalárda. Az előjáróságot itt sem láttuk (!). Az ünnepi körmenet, mely zenével indult meg 10 órakor a templomtérrel $\frac{1}{2}$ 12 órakor ért véget. Az egyházi funkciót Ribényi Antal plébános végezte Nuspel István segédletével.

Tisztelgés Dorfnernél.

A községi iparos tanoncz-iskola törekvő tanítói kara küldöttségileg tisztelgett f. hó 6-án Dorfner Antalnál, az ipariskolai felügyelő bizottság érdemes elnökénél, mely alkalomból kérvényt nyújtott át a folyó tanévre nyert államszegélynek 1898. év január 1-től visszamenőleg kiutalványozandó fizetési pótlék elnyerése iránt.

Dorfner Antal a küldöttséget a tőle már megszokott szívélyességgel fogadta és megígérte, hogy tőle telhetőleg, az egybehivandó felügyelői bizottsággal egyetemben, azon lesz, hogy a tanítók méltányos és kitartó, buzgó tanítói munkásságuknak teljesen megfelelő fizetési pótlék kiutalványoztathassék. Ismerve Dorfner Antalnak igazságérzetét, a jól végzett munkának részéről mindenkor érdemteljes elismerését, hiszszük, hogy az ipariskolai tanítók kérelme teljesítve lesz. Meg is érdemli a tanítói kar az iskola fentartó hatóság jóindulatát, mert arra a fizetési pótlékre már évek során át rá szolgált, a jelen drágasági viszonyok között pedig reá is szorult.

A »Kedélyes Asztaltársaság« nyári mulatsága.

Preiner Ferencz, derék polgártársunk elnöksége alatt felnövekedett és jelenleg virágzó »Kedélyes Asztaltársaság« f. hó 8-án tartotta meg a Berán-féle kerthelyiségben nyári mulatságát. A multság esti 8 órakor vette kezdetét szép számu közönség mellett. — Az ügyesen összeállított alkalmi műsor, érdekes számokkal gyönyörködtette a közönséget. — Zajos tetszés kísérte a »Szerelmi kettős«-t, a »Királyfogás« című operettből, melyet Preiner Ferencz és Thiery Adolfné adtak elő szép összhangzással és behelgelő hanggal. — »Eduard és Kunigunda« című szerelmi és lovagdráma is zajos tetszések között érvénzesült. A szereplők közül Preiner Ferencz, Thiery Adolfné, Thiery Adolf és Dürr Samu arattak díletansí babérokat. — Dürr Samu, Jókai: »Munkácsi rab« cz. költeményét szavalta hatással. A »Népdalok« Thiery Adolfné kellemes, szép hangjával zajos tapsokat arattak. Igen tetszett a spanyol énekes csoport, mely nem csak képen volt költői, hanem dalaival is általános elismerést szerzett. — A dalok vezetése és kísérete Burghardt Róbert karnagy ügyes kezébe volt letéve, melyet kiemelünk. — Az érdekes műsort virradtig táncz követte; az első négyest 25 pár tánczolta. Itt emlékezzünk meg a kiváló rendezésről, melyből az oroszlanrész, az asztaltársaság bonvivant elnökét Preiner Ferenczet illeti, ki sem fáradtságot, sem költséget nem kimélt a multság fénye és sikere érdekében. A siker meg is volt.

Vicinális epilógus.

Emlékezetes datumként maradt reánk Kispestiekre 1896. július 22-ike. A vicinális ellen kiütött strajk emlékezetes napja ez, melynek mártyrjai lettek a lelkes vezetők. Ismeretes mindnyájunk előtt az a harc, melyet Kispeszt közönsége a vicinális vasut ellen indított. Jogos, méltányos kérelemről volt szó és miután erről a vasuti igazgatóság tudni sem akart, az omnibusz közlekedés megindult. Azaz megindult volna, ha a kocsikat a főváros határán felállított rendőrkordon keresztül bocsájtotta volna. A főváros által kiküldött lovasrendőrök megmagyarázták az omnibusz közönségének és a vezetőknek, hogy a kocsik iparigazolvánnyal nem bírnak, minék folytán azok a főváros területére nem bocsájtathók. Nagy ellentmondás, zugás, láрма keletkezett e kijelentésre, melyből felső Szabó János, akkori derék törvénybíró, tenorja emelkedett ki: »No ha nem engednek be bennünket a kocsikkal Budapestre, mi sem engedjük be a vicinális vasutat Kispestre!« Egy sziv és lélekkel éljenezte meg a már elkeseredett tömeg a határozatot. A mit föltet gondolatban a tömeg, azt meg is cselekedte. A robogó vicinális elé rohant és lelkesen kiáltva »életünket és vérünket« dobta magát a prűszkölő vasszörnyeteg elé. Erre már a vasut is megállott és a fővárosi rendőrség nagy nehezen tudott csak utat juttatni a megrémült vicinálisnak. Ezt a beavatkozást, melyet illetéktelennek tartott a tömeg, közápor követte, melynek epilógusa f. hó 8-án

játszódott a pestvidéki kir. törvényszék előtt, mely a végtárgyalást e napon tartotta meg. A tárgyaláson, melynek során 40 tanút hallgattak ki, Bánó József elnökölt. A bíróság Horváth János kir. ügyész vád- és Steiner Béla védőbeszédei után Szabó Jánost, Bajor Györgyöt, Galambos Mihályt és Weisz Samut hatóság elleni erőszak és közveszélyű cselekményre való felbujtas miatt egy *havi* fogházra ítélte el. Az elítéltek fellebbeztek.

Reménytelen szerelem.

Balzacnak a tollára méltó szerelmi dráma játszódott le a lét elején Szent-Lőrinczen. Egy alig 22 éves fiatal ember állítólag szerelemből mellbe lötte magát. Késő este szállították be a fővárosba az életveszélyesen megsérült fiatal embert, a kinek a szomorú sorsa az egész fővárosban részvétet keltett.

A »Jótkony Nőegylet« nyári mulatsága.

A »Kispesti Jótkony Nőegylet« f. hó 5-én sikerült nyári mulatságot rendezett az Ürögdi-féle vendéglő kerti helyiségében. A mulatság d. u. 3 órakor vette kezdetét programmszerűleg. Volt labdázás, karikázás, társas körjáték és díj-tekvés, melyek mindegyikében a legügyesebb emléktárggyal lett kitüntetve. A mulatságnak a szép idő is kedvezett. Az előkelő társaság este a vígadó termébe vonult, hol kezdetét vette a táncz. Hangos jó kedélytől hangzottak vissza a Vígadó falai, melynek csak a hajnal rózsás sugarai vetettek véget. *)

Medárd.

A furcsa nap, a melyről még mindig sokan hiszik, hogy *negyven napra* előre veti az árnyékát, f. hó 8-án futott fölöttünk keresztül. Medárd napja ugyan az első részében borongós volt, úgy hogy esőtől lehetett tartani, de aztán kiderült és gazdag verőfényrel pompázott. A babonás gazdák és mulatság rendezők tehát nyugodtan nézhetnek a jövő elé, mert Medárd napja, azt jelentette, hogy száraz meleg időben fog érni a gabona és hogy a szabadba tartott mulatságokat nem igen mossa el az eső.

Kedélyes estély.

Ily czímen rendez a helybeli műkedvelői kör, (mely még csak műkedvelői társaság, mert még alapszabályokkal nem bír) f. hó 12-én a Vígadó nagytermében egy estélyt, fele részben a műkedvelő társaság ruhájára, fele részben pedig a dalárda pénztára javára.

Vasuti baleset.

Lapunk zártakor értesülünk, hogy ma délen a kisvonat a lövöldénél egy katonatisztet elütött és egy darabig magával huzdolta. — A katonatisztnek kisebb sérüléseknél nagyobb baja nem esett.

A D O M Á K.

Alapos ok.

Apjuk: Hová lett a pálinka ebből az üvegből?

*) Mint halljuk a »Jótkony Nőegylet« legközelebb fényes ünnepélyt rendez. Burger Ferencz állami tanítót, a »Jótkony Nőegylet« nek nyári mulatságán mindenki előtt feltűnt és magát nagyban kitüntetett érdemdús titkárát akarja borostyán koszorúval megkoszorúzni. Erdeme a *titkár, tanító úrnak*, kinek mindenhol és mindenkor jó példával kell előjárni, hogy a »Jótkony Nőegylet« mulatságán rogyásig leitta magát és összetörte az orrát és így vérét ontva igazolta, hogy mint titkár a nőegyletért kész vérét is áldozni. Örömmünk telik az ilyen kitűnő titkár s mi több *tanulóban!*

Anyjuk: Én ittam meg. Tudod, hogy nem tűröm a szeszes italt a híznál.

Elárulta magát.

Amanja Nagysám igazán irigylésre méltó szép fogai vannak.

Az ám, — csak hogy egy közülök mindég fáj.

Ne mondja — ugyan kár érte — és ha szabad kérdenem, melyik az?

Az utolsó, a melyik helyett még nem tettem mást.

Porból lettünk, azzá válunk.

Kéményseprőnő: Végünk van — minde-nünk oda égett — füstbe ment.

Kéményseprő: Ne busulj édesem! abból kerestem, azzá vált.

Közérdekű hirdetések.

1. Kispest és Pusztaszent-Lőrincz község egész területén **a kutyák 40 napig zár alá helyeztetnek.** Minden kóbor s szájkosárral el nem látott s az utcán zsinóron nem vezetett kutya a gyepmester által elfogatik és azonnal megsemmisítetik. Mindzok, kik a kutyákra vonatkozóan rendelkezéseket be nem tartják **a legszigorubbán lesznek büntetve.**

2. A nyári melegebb időszak beállta alkalmából, figyelmeztetjük a község közönségét, hogy udvaraikban és házuk egész környékén **a tisztaságra** különös gondot fordítsanak.

Piszkot, rondaságot egy házban sem fogunk megtűrni, elnézést senkivel szemben sem fogunk gyakorolni és mindazok ellenében, kik a köztisztaság legmesszebb menő követelményeinek meg nem felelnek, a legszigorubbán leszünk kénytelenek eljárni. A pöczegődrök, árnyékszék kitesztítandók és fertőtlenítendők. A szemét és trágya az udvarokból kihordandó. A kutak környéke tisztán tartandó kavicsolandó. Szenny vizet az utcára kiönteni vagy kifolyatni nem szabad.

3. A közegészség követelményei mellett a külső eszakra is különös gond fordítandó, mert községünknek a fővároshoz való közelsége folytán, állandó tárgyát képezzük a kirándulók bírálatainak, mely bírálata, hogy reánk nézve kedvező legyen mindnyájunknak közös érdekét kell hogy képezze. Az elhanyagolt külsővel bíró **házak** tatarozandók, a **kerítések** és **járdák** jó karban tartandók, a járdán vagy úttesten heverő fatörzsek, kövek vagy bármiféle más **tárgyak** eltakarítandók. A járdákat **öntözni** kell. Különös gond fordítandó az utcák legszebb ékességét képező fákra.

Gondozni, öntözni kell a **járdákat szegélyező fákat** és övni azokat a sérülések ellen.

A gyermekeket figyelmeztetni kell, hogy az utcák fát kiméjék meg, ne faragják, vagdossák törjék azokat. Ha mégis megteszik, szigoruan kell őket fenyíteni, mert ezen előjáróság nem fog kiméletet ismerni az olyan gyermekek szülőinek megbüntetésénél, a kik nem általják szép egyenes utcáink legszébb ékességét, a fákat tönkre tenni.

Az alacsony fákat galyazni kell, mert akadályozzák a közlekedést.

4. Gyermekeket **himlő ellen beoltatni** egy szülő se mulassza el, mert igen szigoruan lesznek bírságolva a mulasztók.

Folyó június hó 11-én, 18-án és 25-én mindenkor szombaton délután 3 órakor tartatnak az ingyen oltások.

Kispest, 1898. június hó 11-én.

Dorfner Antal s. k.
jegyző.

Ács László s. k.
bíró.

HIRDETÉSEK.

Newyorki Germania

életbiztosító-társaság.

Európai osztály: Berlin, Leipzigerplatz 12.
(a társaság saját házában.)

Nem kölcsönös. Részvényeseknek korlátolt osztalék 120.000 korona.

1896. végén érvényben levő biztosítások: 365 millió korona.
1896. végén tényleges vagyon: 111 " "
1896. végén tiszta fölösleg a biztosítottak javára: 7¹/₂ " "

Ingyen háboru biztosítás.

A biztosított az osztalékot évenként felveheti.

Évenként csökkenő díjfizetés.
MAGYARORSZÁGI VEZÉRKÉPVISELŐSÉG:

BUDAPESTEN, V., Váci-körut 16.
Igazgató: KÁLLAI GYULA.



Első osztrák biztosító-intézet

katonai szolgálat esetére Bécsben (Kölcsönös)

Magyarországi igazgatóság:

Budapest, V. kerület Váci-körut 16. szám.

Igazgató: KÁLLAY GYULA.

Bevonulás esetén a biztosított összeg, az összegyűlt osztalékokkal együtt fizettetik. Bevonulás esetén a befizetett díjak visszatérítetnek és az osztalékok is kifizettetnek. Prospektusok készséggel adatnak és bővebb felvilágosítást szívesen nyujt. *As igazgatóság.*

Kiadó lakások.

Kispesten, Báthory-utca 17. sz. alatt a Makk-féle házban 3 csinos szoba, konyha, kamara, pincze bérbe adandó.

Felvilágosítás ugyanott kapható.

Egy telek kis házzal

közel a vasúthoz eladó.

Tudósítást ad a szerkesztő.

Két telek a vasúthoz közel és egy négy szoba konyha, pincze és kertből álló ház eladó, ez utóbbi esetleg bérbeadó. **Értekezhetni Zrínyi-utca 22. sz. alatt.**